

EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Jueves 16 de Septiembre de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm 6349

Opinion formada.

Por todas partes se percibe la opinion de que debe desaparecer ya una situación política que carece de fuerza y de autoridad; de una situación que todo se le vuelven dudas y aplazamientos y que nada representa.

El Imparcial ha consignado esto varias veces con gran elocuencia.

El Herald, en su artículo de fondo de ayer, pide de nuevo la venida inmediata de los liberales.

La *Correspondencia* publicaba anoche un suelto, al parecer oficioso, para decir que Mr. Woodford se abstendrá de toda gestión definitiva, hasta tanto que regrese la corte y se resuelva la cuestión política; declaración, por cierto, que da ocasión a *El Liberal* para escribir estas palabras:

«Se han perdido lastimosamente dos meses, que valen por años en la resolución radical, curativa y eficaz de los males que agobian al país, y ahora resulta que ni Woodford concede al gabinete actual carácter de definitivo.

Y pensar que al duque de Tetuan se le ha mantenido en la secretaría de Estado porque era el hombre indispensable para llevar tales negociaciones!

Es de tal manera universal la opinion, que periódicos tan conservadores y tan afectos a España, en todo lo substancial de sus intereses, como el *Times* en Inglaterra y el *Temps* en Francia, afirman a una, como hecho que se impone, el inmediato advenimiento al poder de los liberales, como única solución que en parte puede remediar la desastrosa situación de nuestra patria.»

La actitud de uno de los importantes periódicos que dejamos citados, se refleja, con harta elocuencia, en los últimos números recibidos en Madrid.

En el número de ayer de *Le Temps*, vemos, en efecto, este curioso é instructivo telegrama de su corresponsal en Madrid:

«El gobierno ha teleografiado al general Weyler que era necesario tomar pronto revancha del revés de Victoria de las Tunas, y dar explicaciones por el retraso con que se había dado cuenta de este suceso y del hecho de que las guarniciones vecinas no hubieran acudido en socorro de la plaza en los quince días que duró el sitio. El gobierno llamó también la atención del general Weyler sobre la creciente impaciencia de la opinion en España y la urgencia de activar la campaña por razones internacionales. El general Weyler ha respondido secamente que iba a encargarse en persona de recobrar las Tunas.

La mayor parte de los generales que han servido en la isla de Cuba aseguran que si los insurrectos hubieran dispuesto de la artillería necesaria, hace tiempo que habrían tomado las poblaciones de Santiago de Cuba y de Puerto-Príncipe, porque los insurrectos ocupan todo el territorio en estas provincias, salvo un pequeño radio en la proximidad de los puertos de mar.

Esto no es de admirar por haber concentrado el general Weyler en las cuatro provincias occidentales cerca de 100.000 hombres, de los 150.000 que componen en la actualidad aquel ejército; no ha podido, por consiguiente, dejar al Este de la trocha del Júcaro sino fuerzas relativamente insuficientes. Los 100.000 hombres no son un número excesivo para impedir que la insurrección recobre el terreno que le ha hecho perder la ocupación militar de las cuatro provincias occidentales y la destrucción sistemática de cuanto puede ser útil a los insurrectos.

Comprende la fuerza de su posición frente a la de los continuadores de la política del Sr. Cánovas, pues no se le oculta que le consideran como el único capaz de proseguir, de una parte, la política de represión y de la guerra por la guerra; y de otra, de aplicar las reformas y de hacer las elecciones de tal manera, que asegure la supremacía del partido español, de la Unión constitucional, en la Asamblea insular, en las Diputaciones y Ayuntamientos y en todas las secciones del nuevo régimen colonial, no concediendo a los otros partidos autonomista y reformista sino justamente la representación

indispensable para conservar las apariencias de sinceridad.

De todos modos, el fracaso de las Tunas quebranta la situación del general Weyler, aumenta su impopularidad en España y contraría mucho al gobierno; primero, porque los conservadores desean conservar al general Weyler lo más que sea posible, y luego, porque será preciso enviar refuerzos en Octubre, y para esto se necesita dinero.

La consigna, sin embargo, es atribuir poca importancia a la toma de las Tunas y negar toda intención de aprovechar este incidente para relevar al general Weyler, como la prensa, las oposiciones y la opinion reclaman.

El ministerio se resistió a las manifestaciones de la opinion, lo mismo exactamente que hacia el señor Cánovas, y este es el punto que hace muy difícil una inteligencia con el señor Silvela y sus amigos, a quienes los defensores del Sr. Cánovas no piden más que dos cosas: respetar al general Weyler y no insistir demasiado en romper con los extravíos de la administración, patrocinados por el Sr. Romero Robledo, de quien desgraciadamente el general Azcárraga y sus colegas no parecen tan dispuestos a prescindir como se había supuesto a raíz de la muerte del señor Cánovas.»

El propio periódico, en su famoso boletín político del día de hoy, sostiene que no puede seguir lo actual.

Después de referir los trabajos de los conservadores que ocupan el poder para conseguir su union con los silvelistas, termina con los siguientes párrafos:

«El Sr. Sagasta y su partido, después de haber observado una magistral reserva, principian a hablar.

El antiguo jefe, tan hábil para callar durante largo tiempo, ha hablado por fin, y sus declaraciones no han sido esta vez nada ambiguas. Estima que en las colonias la situación es muy mala; que el régimen de fuerza proseguido allí por amor propio está condenado, y que se impone otra política.

En el interior, los partidos avanzados están dispuestos a lanzarse a la lucha a la primera ocasión, y el partido conservador se ha gastado en el poder y no puede reconstituirse sino renunciando a gobernar.

Únicamente el partido liberal está en disposición de conjurar los peligros que se aproximan y de reparar las faltas, que han durado demasiado.

Todos los síntomas anuncian un cambio de sistema, y todas las voluntades concurren a ello ó a ello se resignan.»

LOS COMERCIANTES DE SANTANDER

Un protegido del ministro de Hacienda. Nuestro colega *El Imparcial* publica el siguiente telegrama de Santander:

«Cumpliendo el acuerdo tomado en la reunión celebrada ayer, el gremio de comerciantes capitalistas ha visitado al delegado de Hacienda para protestar contra el absurdo por medio del cual se pretende que tributen también como banqueros.

En la entrevista se ha puesto en evidencia que el inspector es un protegido del ministro.

El delegado ha dicho que había venido resistiendo a las exigencias del tal inspector, quien pretendía que le facultara para hacer una investigación, cosa a que el delegado no accedió, como tampoco a las indicaciones hechas después verbalmente por el ministro, fundándose en que las facultades para hacer semejante investigación sólo el ministro podía conferir.

Cuando el protegido del Sr. Navarro Reverter, después de haber incoado 22 expedientes, sin tener facultades para ello, se convenció de que no obtendría lo que pretendía del delegado, y persuadido de que los comerciantes a quienes se les facultaba para visitar, no tolerarían la inspección, se marchó despedido a Madrid. El resultado de este viaje ha sido la jubilación del delegado, recibida hoy por telegrama.

Tan desatentada conducta ha excitado los ánimos de todo el comercio contra el Sr. Navarro Reverter, porque con los capitalistas simpatizan en este caso todos los comerciantes, que se crean amenazados del mismo peligro, pues no hay uno solo que no tome letras para el pago y cobro de mercancías, y que, por consiguiente, no se vea expuesto a que se le matricule en el gremio de banqueros, además de estarlo ya en el que pertenece.»

LA ESCUADRA ESPAÑOLA EN PORTUGAL.

Visita a la escuadra.

Lisboa 15.—El rey, acompañado de su

agusta esposa la reina Amelia, y seguido de su servidumbre, se embarcaron a las cuatro de la tarde en el arsenal de marina, para visitar la escuadra española.

El almirante Sr. Bermejo ha aceptado la invitación que le ha sido dirigida por la empresa del teatro Da Trindade para asistir, en union de los oficiales a sus órdenes, a la función que se celebrará el viernes próximo en dicho coliseo. En la función mencionada se recitará una poesía, saludando a la nación española.

Lisboa 15.—Los reyes volvieron a las seis, después de haber visitado el acorazado *Vizcaya*. Los oficiales de la escuadra española ofrecieron un magnífico ramo de flores a la reina Amelia.

Los soberanos, acompañados del contralmirante Sr. Bermejo, recorrieron todas las dependencias del buque, teniendo D. Carlos palabras afectuosas con cuantos marineros estaban a su paso, elogizando el heroísmo de los marineros y soldados de la nación hermana.

Un lunch fué servido a bordo en honor de sus majestades. La mesa estaba profusamente adornada de flores de los colores nacionales españoles y portugueses.

Saludos oficiales.

Lisboa 15.—Esta tarde, los comandantes de los buques extranjeros surtos en este puerto han cambiado las visitas oficiales con el capitán de la goleta americana *San Francisco*, fundada hoy.

Un banquete.

Lisboa 16.—El banquete con que el almirante portugués ha obsequiado a los marineros españoles, terminó anoche después de las diez.

Ocupó la presidencia el ministro de Marina y asistieron el ministro de España y los jefes y oficiales de la escuadra española, así como algunos oficiales de los barcos de guerra brasileño, alemán y norte-americano, surtos en este puerto.

La marina real portuguesa estaba representada por los vice-almirantes portugueses Sres. Pinha, Ferreira Marqués, contralmirantes Sres. Cardoso Carvalho, Rio Carvalho, capitanes de navío señores Teves, Bolto y Louisa, comandantes del acorazado *Vasco de Gama*, fragata *Don Fernando* y crucero *Adamastor*.

Terminado el banquete se pronunciaron breves discursos por los Reyes de Portugal y los de España en la forma anunciada por esta *Agencia*.

Ocurrió un hecho digno de especial mención.

El comandante del crucero norte-americano *San Francisco*, que llegó ayer a este puerto y fué invitado también al banquete, se levantó y en corteses frases brindó por la marina de Portugal y de España.

Se sabe que la escuadra española permanecerá aquí hasta el lunes por la mañana, en que saldrá para Cádiz según órdenes recibidas del ministro de Marina.

Para la función que se prepara mañana en el teatro de la Trindade en obsequio de los marineros españoles hay un gran pedido de localidades.

Esta fiesta tiene un carácter puramente particular y se debe a la iniciativa de la empresa de dicho coliseo.

Con motivo de la visita hecha ayer por los reyes al *Vizcaya*, los periódicos de esta mañana hablan en términos laudatorios de la escuadra y de los marineros españoles.—*Fabra*.

LA SUBASTA DE PETRÓLEOS

El último número de *La Revista Minera* publica estas reflexiones, que admitimos, sin perjuicio, por lo que se refiere a la parte final:

«Nosotros, que estamos seguros de que ni aun los 14 millones se pueden ofrecer dentro de lo conocido, simple y sencillamente porque no lo producirán, tenemos que decir, del modo más positivo, que la proposición se tiene que basar, y por necesidad, en lo desconocido, ó mejor que en lo desconocido, en lo que no existe hoy.

De qué genero ó especie sea esto, no es fácil adivinarlo; puede ser que por medios artificiales se alterará el coste relativo del alumbrado por gas y electricidad; puede ser que se base en que sea verdad el contrabando que muchos suponen, en el contrabando que por otros se niega enérgicamente, y pueda ser, y es lo más probable, que se trate solo de explotar la condición 29 del concurso, la que habla de indemnización en un caso de reducción de consumo, a partir de una cifra tan vaga que quizás hoy nadie pueda decir cuál es. De todos modos, comercialmente considerada, y aun financieramente, la proposición es sospechosa de tipo al Estado.»

EL "TIMES," y la situación de España

El gobierno y el fracaso de Weyler.

El corresponsal del *Times* en San Sebastián ha dirigido un importante telegrama al gran periódico londinense, mostrándose atónito de la indiferencia con que contemplan los prohombres políticos de unos y otros partidos la crítica situación de España.

Dice que los más se limitan a recogerse de hombros ó a repetir por centésima vez viejas y vagas generalidades.

Es un caso de inconsciencia del peligro, verdaderamente asombroso.

Nadie parece comprender que la continuación del actual estado de cosas se ha hecho del todo imposible.

El corresponsal juzga al presente gobierno en extremo débil é incapaz de hacer frente a tantas dificultades.

Azcárraga, bien acreditado como organizador militar, no tiene condiciones para dirigir la política.

La única solución es llamar al poder a los liberales.

Todo se está haciendo depender, según el corresponsal, de la marcha que sigue la campaña de Cuba.

Pasan meses y años sin mejora positiva, convirtiéndose los grandiosos esfuerzos de la nación en derroches de vidas y dinero.

El fracaso del general Weyler es patente y completo. Sin embargo, se da el caso inverosímil, que nadie puede comprender en Europa, de que un gobierno español mantenga a dicho general al frente de un ejército formidable y en un cargo en que tan mal ha correspondido a las esperanzas de los españoles.

¿Por qué sigue Weyler en Cuba? ¿Por respeto a los deseos personales de Cánovas? ¿Por dificultad de relevarlo? El corresponsal plantea la cuestión en estos términos, pero no la resuelve.

No le ofrece duda que España dominaría la rebelión en Cuba, si pudiera conseguir de los políticos de Washington que aquella perdiese radicalmente el amparo y auxilios que encuentra en los Estados Unidos. Lo difícil, concluye diciendo el corresponsal, es dar con el talismán para conseguir eso.

EL MARQUÉS DE MONISTROL

Anteayer falleció en su finca «La Torre Blanca», inmediata a San Feliú de Llobregat, el señor marqués de Monistrol, hijo de la camarera mayor de S. M. la Reina, señora condesa de Sástago.

Era el finado un perfecto caballero y una persona muy estimada por su ilustración y nobles sentimientos.

Varias veces había representado en Cortes la provincia de Gerona, y se afilió al Sr. Silvela desde el momento mismo en que este distinguido hombre público disintió del Sr. Cánovas.

El marqués de Monistrol modesto, generoso y caritativo, atoraba arraigados sentimientos religiosos y tomó parte principalísima en la paragración nacional obrera a Roma, en la cual presidió la seccion más importante de la comision organizadora de Madrid, recibiendo del Sumo Pontífice grandes pruebas de afecto y cariño.

Era académico de la Real de Jurisprudencia y Legislación, gentil hombre de cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre, caballero gran cruz de la Estrella Polar de Suecia, oficial del Mérito agrícola de Francia, maestrante de Valencia, jefe superior de Administración civil y presidente de varias Sociedades agrícolas, industriales y de sport, entre las cuales se cuenta el Instituto agrícola catalán de San Isidro en Barcelona.

Todavía no hace un mes que tuvimos el gusto de ver al marqués de Monistrol, y a su apreciable familia, en Panticosa, cuyas aguas parecían haberle sentado bien; y aunque se veía claro que su salud estaba quebrantada, no podíamos presumir que estuviese tan inmediato el funesto desenlace de que nos ha dado cuenta el telégrafo.

Nuestra pena ha sido grande, porque aparte de las simpatías que nos inspiraba el finado, es doloroso perder a hombres tan inteligentes, tan discretos y tan honrados como el marqués de Monistrol. A su buena madre, a la afidida esposa y a sus hijos, envia *El Correo* sentido pésame.

Leon XIII y los carlistas.

En un telegrama dice *Le Temps* que cunde la agitación entre los carlistas de Cataluña, que según dicen están organizándose militarmente; que el Papa está haciendo cuanto puede para evitar la guerra civil en España y que a este fin ha ordenado al Nuncio en Madrid que recomiende al clero español que no tome parte en la propaganda carlista y que no cree ningunas dificultades al régimen actual.

Un ministro excomulgado.

Telegráfan de Palma de Mallorca que la incautación de Lluch, llevada a cabo por la Hacienda de una manera arbitraria, constituye el asunto de actualidad de Baleares.

Toda la prensa en aquella población comenta el hecho de que el reconocimiento se hiciera sin llenar los trámites. El obispo de Palma publicó ayer una circular en Boletín extraordinario, declarando que el ministro de Hacienda ha incurrido en excomunión y reclamando ante el Nuncio, por haberse conculcado lo tratado con la Santa Sede.

El cabildo y el clero preparan una enérgica protesta.

EL PROCESO DE SEMPAN

Autorizado por el capitán general de Cataluña subió ayer al castillo de Montjuich el Sr. Sempau Berenguer, acompañado del notario D. Francisco Franch, ante el cual el autor del atentado otorgó poderes generales para que le represente

en cuantos accidentes puestas ocurrir en la sustanciación de la causa, tanto en Barcelona como en Madrid.

El distinguido letrado Sr. Serracallera entablará pronto la cuestión de competencia entre la jurisdicción de Guerra y el juzgado ordinario, pidiendo que aquella se inhiba de entender en dicho proceso.

Al entararse el proceso de las hojas clandestinas que se han repartido profusamente en Barcelona y en Madrid, jura y perjura que jamás tuvo relaciones con los anarquistas, a quienes detesta.

Lo que dirán de nosotros!

Anoche fué objeto de la curiosidad de los concurrentes al circo de Parish una dama muy guapa y muy elegante que iba acompañada de un caballero de distinguido porte.

Pronto circuló en el público la noticia de que la pareja era doña Elvira, la hija de D. Carlos, y el pintor Folchi; pero otros aseguraron que no eran tales, sino la famosa princesa Cháramán-Chimay y su amante Rigo.

Lo cierto es que al terminar la función gran número de curiosos siguió a la pareja hasta el café Universal, donde tomaron chocolate.

Tanta fué la aglomeración de gente en la puerta del café, que tuvo que intervenir la policía para abrirles paso, dirigiéndose entonces los extranjeros al hotel de París, donde se hospedaron.

Entonces se supo que era un matrimonio joven, los señores de Boyard, que residía habitualmente en la capital de Francia.

CUBA

San Andrés y Consolación del Sur.

Dice *La Epoca*:

«Aún no ha recibido el gobierno contestación a las preguntas que dirigió al general Weyler respecto a las noticias publicadas en la prensa extranjera de haberse apoderado los rebeldes de San Andrés y Consolación del Sur. Realmente, no hay tiempo, y se espera que mañana conteste.»

Suspension de embarque.

Se han circulado las órdenes oportunas a las comandancias generales de los cuerpos de ejército, suspendiendo las que se habían dado para que se reconcentrasen los 6.000 hombres del anterior replazo, que después de recibir instrucción militar, fueron enviados a sus casas en espectación de embarque, y que eran los primeros que habían de enviarse a Cuba.

El gobierno insurrecto.

Asegura el corresponsal en la Habana del periódico norte-americano el *Herald*, que cruzó la trocha del Júcaro a Moron, acompañando a un destacamento insurrecto de los muchos que se vienen incorporando a las fuerzas del Camagüey desde fin de Julio.

Añade que los centros del gobierno insurrecto están en Cubitas, Aguara y Najasa.

En cada uno de estos puntos se ha construido un edificio apropiado, que se llama Casa de Gobierno.

En Cubitas hay además 23 edificios de madera, donde están alojados unos 5.000 hombres, tocados de la enfermedad de la empleomanía, y en las proximidades de este punto se han llevado a cabo grandes trabajos de defensa, en prevision de que nuestras fuerzas den el traste con esa ridícula parodia de gobierno.

Lo que más ha impresionado al corresponsal del *Herald* ha sido la organización de los talleres del gobierno. Los hay para el curtido de pieles, confección de zapatos, sillars de montar, reparación de armamento, fabricación de cartuchos y preparación de explosivos.

Dice que los métodos de fabricación son imperfectos; pero sus resultados satisfactorios.

En estos talleres se emplean otros 5.000 hombres.

La elección presidencial.

Describe luego el corresponsal del *Herald* las intrigas que se estaban desarrollando para elección de presidente, principalmente debidas al propósito de Calixto García de presentarse candidato, apoyado por los delegados del titulado primero y segundo cuerpo de ejército que manda.

Calixto García aspiraba a que se reunieran en su persona la presidencia de la república y el mando del ejército, privando de este cargo a Máximo Gómez; pero la mayoría de los delegados era opuesta a que una persona cualquiera, fuese quien fuese, asumiera poderes dictatoriales.

El marqués de La Santa Lucía se proponía tomar parte activa en las deliberaciones de la cómica Asamblea, para defender la reforma de la Constitución de los insurrectos en sentido más democrático, y para someter a la consideración de los reunidos un proyecto de reorganización de la administración civil.

También Collazo en su Manifiesto dice que la organización insurrecta ha sido para la guerra, pero que ha llegado el momento de prepararla para la paz, ampliando el sentido federal de su Constitución y creando el gobierno los organismos de gobierno regional para cada uno de los Estados que componen la pretendida República cubana.

El relevo del general.

Dice *El Tiempo*:
«Los ministeriales que anuncian una modificación en el gobierno cuando regresa la corte, insisten en que para entonces será un hecho el relevo del general Weyler.»

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Mr. Taylor.
San Sebastian 15.—En el segundo expreso ha salido, con dirección á París, Mr. Taylor.
Fue despedido en la estación por el duque de Tetuan; los embajadores de Inglaterra y Alemania, el general Woodford y todo el personal de la legación norteamericana.
Mr. Taylor, al despedirse, expresó su satisfacción por haber conservado, durante el tiempo que fué representante de los Estados Unidos en España, buena amistad entre ambos países, á pesar de las difíciles cuestiones que había tenido que tratar.

Las Diputaciones vasco-navarras.
San Sebastian 15.—Mañana recibirá la Reina Regente á los presidentes de las Diputaciones de Navarra, Alava, Guipúzcoa y Vizcaya.
Las comisiones que presiden, terminada la misión que las trajo á esta capital, han dirigido un escrito al ministro de la Gobernación, exponiendo las aspiraciones de las provincias que representan.
La Diputación de Guipúzcoa ha obsequiado hoy á sus compañeros con un banquete.

Pleito local.
San Sebastian 15.—Siguen haciéndose muchos comentarios de la real orden dictada por el ministro de la Gobernación declarando la incapacidad para concejal del Sr. Machimbarrena y por la que se revoca el fallo de esta comisión provincial, que había declarado incapacitado á dicho señor por el pleito que sostiene con el Ayuntamiento.
Se habla de suprimir *La Unión Vascongada*, único órgano monárquico en la prensa de Guipúzcoa.

Pésame de la Reina.
San Sebastian 15.—La noticia de la muerte del señor marqués de Monistrol ha causado profunda sensación á S. M. la Reina, que ha telegrafiado á la viuda del finado y á su madre la señora condesa de Sátago, enviándole el testimonio de su pesar.

LA GESTION del Sr. Navarro Reverter.
Han llamado mucho la atención estas líneas, que hoy publica *El Imparcial*:
«Observa un periódico que la mayor parte de la prensa de provincias publica artículos y sueltos que contienen graves censuras para el ministro de Hacienda, y añade que en todos los círculos de Madrid se comentan cartas particulares refiriendo hechos y propósitos que han de producir conflictos de suma trascendencia.
Las revistas técnicas de esta corte, *EL CORREO*, *La Fusion Republicana* y otros colegas recogen esas protestas que causan honda impresión en los elementos juiciosos del partido conservador.»

CATÁSTROFE EN IRÚN
Mañana se verificará el entierro de las víctimas de la catástrofe de Irún.
La guardesa del paso nivel dice que antes de que pasara la diligencia pasaron otros dos carruajes, y que al entrar en la caseta miró el reloj y vio que faltaban veinte minutos para que pasara el tren, aguardando, por tanto, confiada.
Las instrucciones que tenía la guardesa eran verbales, y ganaba 50 céntimos diarios.
Se censura á la Compañía por no llevar los trenes los timbres de reglamento.
La guardesa ha sido detenida y procesada por imprudencia temeraria; se exigirá responsabilidad subsidiaria de importancia á la Compañía ferroviaria.
El único viajero que resultó ileso es D. Marcial Berrueta, fabricante de licor de Villafrauca.
Los muertos llamanse Pedro Rodriguez, de veintidós años; Armando Armand, de treinta años; Florentino Iturratza, de diez y siete; Micaela Zulaica, de diez y seis, y una hija del cochero José Aspiazu.

EXPOSICION DE CUADROS
Ayer se inauguró la nueva Exposición permanente de cuadros al óleo y a la acuarela, que los Sres. Pardo han instalado en la calle del Caballero de Gracia, núm. 17.
El salón es amplio y se halla bien iluminado, y el salón donde han de salir á subasta los lienzos, puede contener un público numeroso.
Entre las firmas que figuran al pie de los lienzos que allí se exhiben, recordamos las de Domingo, Marqués, Pradilla, Abades, Unceta, Aldar, Muñoz Lucena, Sánchez Solá, Ramirez, Saint Aubin, Vergor, Porset, Gomar, Sanz, Lizcano, Sánchez de la Peña, Mota y otros.
En el techo se ven cuatro preciosos *panneaux* debidos al Sr. Sanchez de la Peña, aventajado discípulo de Dominguez. El resto del decorado, elegante de buen gusto, lo ha pintado el Sr. Jaume.
En los escaparates estaban expuestos en artísticos marcos ejemplares de algunos diarios de esta corte, sobre los que han pintado los artistas Sres. Sanchez Solá, Vergor, Oviado, Sanchez de la Peña y Emilio Garcia, alegorias, figuras y paisajes, dedicados por los Sres. Pardo y hermano á la prensa de Madrid.
El número de *EL CORREO* contiene una reproducción muy hermosa, pintada por el joven artista Carlos C. Vergor. Correspondiendo al número del 13 de este mes, en que se publican las últimas *Declaraciones de Sr. Sagasta* y representa la alegoría de la prensa.

tanto el dibujo como el colorido son admirables.
Tanto los artistas como los amateurs que asistieron á la inauguración, fueron obsequiados por los Sres. Pardo con dulces, Jeréz y cigarros.

LA FIESTA NACIONAL.

Plaza destruida.
Director *CORREO*.
Navalmorales 15 (8'40 t.).
En la corrida de esta tarde, el primer toro cogió á un banderillero.
El público pidió que retrasasen del rudo el cornúpeto, y como esto no se hiciera, se promovió un escándalo monumental, quedando la plaza destruida.—*Boned*.
Desgracia de un aficionado.
Tordesillas 14.—Un espectador que durante la corrida de hoy pidió permiso para poner banderillas, fué sorprendido por el toro, que le propinó una grave cornada en un muslo.

Cátedras de tagalo y visayo.
El ministro de Ultramar está ultimando la redacción del reglamento por que se han de regir las escuelas de idiomas tagalo y visayo que van á crearse en Madrid y en Barcelona.
Es seguro que la enseñanza comenzará en la segunda quincena de Octubre ó primera de Noviembre próximo, y estará dividida en cursos como las de las Universidades é Institutos.
El Sr. Castellano cuenta ya con el ofrecimiento de los frailes para encargarse de la enseñanza en Madrid y de los padres Jesuitas para Barcelona.
Estos últimos se proponen además establecer una Escuela de Comercio, á fin de instruir á los empleados de las casas mercantiles que vayan á Filipinas, en todas aquellas materias y conocimientos que les sean de verdadera utilidad.
Aún no está acordado el local donde se establecerán las cátedras de tagalo, tanto en Madrid como en Barcelona. En el reglamento se dictarán disposiciones, á fin de que la enseñanza sea verdadera y práctica, y al efecto, los exámenes de fin de curso se dividirán en dos ejercicios, uno oral y otro escrito. Las calificaciones se harán con bastante rigor.

Los ingleses en la India.
Londres 16.—Un despacho de Simla da cuenta de las últimas operaciones realizadas por los ingleses contra los insurrectos.
La columna británica mandada por el general Biggs recuperó al asalto la posición de Saragar que ocupaba el enemigo en las montañas de Sabiana.
Además, se ha obligado á los rebeldes á levantar el bloque que tenía puesto á los fuertes de Lockhart y Gullistau.
El rey de Siam.
Paris 15.—No tiene seguramente gran oportunidad en los momentos en que el rey de Siam es nuestro huésped, la noticia publicada por el periódico *Mekong*, y atribuida á impresiones de la Reina Regente; segun la cual, el rey Korn ha conseguido el apoyo de Rusia para arrojar á los franceses de Chantabonn.
Aqui no se da crédito á semejante rumor.—*Fabra.*

Interior
Sevilla 15.—El guarda-agujas de la estación de Vico del Alcor, Angel Salas, oyó llanto de un niño al hacer la limpieza.
Entre las mercancías encontró una cesta de mimbres con un niño dentro.
Llevósele á una mujer para que lo limpiara, y ésta encontró bajo la faja, segun dicen, 15 billetes de mil pesetas.
También se le encontró, pendiente del cuello, una alhaja de oro con un papel que dice: «Consérvese esta alhaja para comprobante.»
Una tormenta.—Cosecha perdida.
Málaga 15.—En Alora descargó anoche una horrible tormenta.
En un cortijo inmediato cayó una chispa eléctrica que originó un incendio, quedando todo destruido.
Las cuevas de San Marcos quedaron inundadas y muchas casas están en ruinas.
Las cosechas se han perdido.
Almacenes incendiados.
San Sebastian 15.—Ha quedado hoy dominado el incendio ocurrido en los inmensos depósitos de maderas que posee el diputado M. Leghisse en el Boucau.
De las 350.000 traviesas que se han quemado, gran parte eran para los ferrocarriles andaluces y otras para diversas líneas españolas.
Las pérdidas han sido mayores de lo calculado.
Barcelona 15.—Las autoridades locales han recibido hoy á los jefes de la escuadra. Esta consume diariamente 3.000 kilos de carne y 5.000 de pan. Está en proyecto una serie de fiestas en obsequio de los oficiales de la escuadra.
El arriendo de la contribución en Valencia.
Valencia 15.—La población está cada vez más alarmada por el arriendo y cobro de la contribución.
El conde de Buñol Salazar ha dirigido telegramas al ministro de Hacienda pidiendo que no adjudique la subasta, interpretando así los deseos de Valencia.
Muerto de un sombrillazo.
Ferrol 15.—Disputando Juan Graña con una mujer llamada Pilar Carballino, por cuestiones de dinero, se acalararon ambos hasta el punto de que la mujer dió un golpe con una sombrilla que llevaba, á Graña, produciéndole una herida, de cuyas resultas falleció á los pocos instantes.

Por telegrato Exterior.

Los ingleses en la India.
Londres 16.—Un despacho de Simla da cuenta de las últimas operaciones realizadas por los ingleses contra los insurrectos.
La columna británica mandada por el general Biggs recuperó al asalto la posición de Saragar que ocupaba el enemigo en las montañas de Sabiana.
Además, se ha obligado á los rebeldes á levantar el bloque que tenía puesto á los fuertes de Lockhart y Gullistau.
El rey de Siam.
Paris 15.—No tiene seguramente gran oportunidad en los momentos en que el rey de Siam es nuestro huésped, la noticia publicada por el periódico *Mekong*, y atribuida á impresiones de la Reina Regente; segun la cual, el rey Korn ha conseguido el apoyo de Rusia para arrojar á los franceses de Chantabonn.
Aqui no se da crédito á semejante rumor.—*Fabra.*

Interior

Sevilla 15.—El guarda-agujas de la estación de Vico del Alcor, Angel Salas, oyó llanto de un niño al hacer la limpieza.
Entre las mercancías encontró una cesta de mimbres con un niño dentro.
Llevósele á una mujer para que lo limpiara, y ésta encontró bajo la faja, segun dicen, 15 billetes de mil pesetas.
También se le encontró, pendiente del cuello, una alhaja de oro con un papel que dice: «Consérvese esta alhaja para comprobante.»
Una tormenta.—Cosecha perdida.
Málaga 15.—En Alora descargó anoche una horrible tormenta.
En un cortijo inmediato cayó una chispa eléctrica que originó un incendio, quedando todo destruido.
Las cuevas de San Marcos quedaron inundadas y muchas casas están en ruinas.
Las cosechas se han perdido.
Almacenes incendiados.
San Sebastian 15.—Ha quedado hoy dominado el incendio ocurrido en los inmensos depósitos de maderas que posee el diputado M. Leghisse en el Boucau.
De las 350.000 traviesas que se han quemado, gran parte eran para los ferrocarriles andaluces y otras para diversas líneas españolas.
Las pérdidas han sido mayores de lo calculado.
Barcelona 15.—Las autoridades locales han recibido hoy á los jefes de la escuadra. Esta consume diariamente 3.000 kilos de carne y 5.000 de pan. Está en proyecto una serie de fiestas en obsequio de los oficiales de la escuadra.
El arriendo de la contribución en Valencia.
Valencia 15.—La población está cada vez más alarmada por el arriendo y cobro de la contribución.
El conde de Buñol Salazar ha dirigido telegramas al ministro de Hacienda pidiendo que no adjudique la subasta, interpretando así los deseos de Valencia.
Muerto de un sombrillazo.
Ferrol 15.—Disputando Juan Graña con una mujer llamada Pilar Carballino, por cuestiones de dinero, se acalararon ambos hasta el punto de que la mujer dió un golpe con una sombrilla que llevaba, á Graña, produciéndole una herida, de cuyas resultas falleció á los pocos instantes.

El vapor «Catalina».
Santander 15.—Procedente de la Habana ha fundado sin novedad el vapor trasatlántico *Catalina*, de la Compañía de Pinillos, conduciendo 115 pasajeros y gran cargamento de coloniales.
Propaganda anarquista.
Barcelona 15.—Han sido interceptadas en Correos numerosas hojas anarquistas. ¿Se sabe que algunas han llegado al punto de su destino.
Los salineros.
Cádiz 17.—El domingo próximo celebrarán en San Fernando los dueños de las salinas una reunión para tratar de cuestiones relacionadas con el arriendo.

La «Gaceta».
La de hoy contiene las disposiciones siguientes:
Hacienda.
Disponiendo que por la Sociedad Union Española de Explosivos, arrendataria para la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y materias explosivas, se observen las prevenciones que se expresan para llevar á efecto el contrato.
Gobernacion.
Disponiendo que durante la ausencia del director de administracion local, señor Bugallal, se encargue del despacho de la misma el marqués del Vadillo.

LOS TEATROS
Español.
En la próxima sesión municipal, el teniente alcalde Sr. Fernandez Guevara se propone combatir la lista de compañía del teatro Español.
Princesa.
La empresa de este teatro, dispuesta siempre á complacer al público, piensa dar mucha novedad y gran variedad á los espectáculos. Para esto cuenta con numerosas obras nuevas de aplaudidos autores nacionales y extranjeros.
De las obras de su antiguo repertorio, muy pocas serán las que ponga en escena, y éstas las que más han llamado la atención del público.
Eldorado.
El popular actor Emilio Carreras deja de pertenecer á la compañía de este teatro, habiendo sido contratado para el de Apolo.
De la compañía de Eldorado, que pasa á Esclava, formarán parte los distinguidos actores Garcia Valero y Sanchez Castilla y la aplaudida tiple Felisa Lázaro.

CURIOSIDADES
Una nueva concha para los teatros.
Los teatros imperiales de San Petersburgo acaban de adoptar para el apuntador un nuevo modelo de concha, del cual se esperan maravillas. El nuevo aparato, inventado por un cómico de uno de los teatros de Moscu, parece un enorme marisco que se introduce en una caja. Las paredes son de madera muy seca, á la cual le ha dado un barniz especial, y están cubiertas de dos capas alternadas de fieltro y papel comprimido.
El apuntador, instalado en la concha, se halla situado á una profundidad mucho mayor que en los teatros ordinarios, y no impide ver la escena á los espectadores. En cuanto á las ventajas acústicas de la nueva concha, parece que son indiscutibles, puesto que el público no oye una palabra de lo que dice el apuntador, ni los actores pierden una sílaba de cuanto éste expresa. Hasta hoy, sabido es que había sucedido todo lo contrario; de manera que si el nuevo aparato reúne, en efecto, tales cualidades, esperamos que no tardará en propagarse su empleo.

AL MENUDEO
Revista Contemporánea.
Aparte de la continuación en el último número del notable estudio sobre el anarquismo del Sr. Gil Maestre, y de otros artículos importantes, es de gran actualidad y trascendencia el trabajo sobre el problema cubano, debido al reputado ingeniero y ex-presidente de la Diputación provincial de Vizcaya, D. Pablo de Alzola.
Consejo de ministros.
El Consejo de ministros anunciado para hoy se ha suspendido, segun la prensa oficiosa, por no tener preparados el señor ministro de Hacienda los expedientes que habia de someter á la aprobación de sus compañeros de gabinete.
Pero no falta quien asegure que el Consejo no fué pedido por el Sr. Navarro Reverter, sino acordado por el general Azcárraga.
Competencia de jurisdicción.
Dentro de breves dias ha de verse en el Tribunal Supremo una competencia suscitada á consecuencia de haberse librado las jurisdicciones militar y civil sobre causas instruidas contra un minero que colocó una bomba en una ventana de la casa en que habitaba su suegra.
La jurisdicción civil se negó á entender en el asunto por considerarle comprendido dentro de la ley de represion contra el anarquismo, y asimismo hizo la militar, que lo conceptuó como un delito ordinario.
Defuncion.
Ayer tarde falleció á la avanzada edad de ochenta y tres años la señora viuda del general Cos-Gayon.
A su hermano político D. Fernando, ministro de la Gobernacion, y á toda la respetable familia de la finada, acompañamos en justo dolor y enviamos nuestro más sentido pésame.

DISPLICENCIA EXPRESIVA
Es significativo el tono displicente de *El Tiempo* frente á algunos periódicos que se envían á algunos periódicos para decir... que siguen los trabajos de conciliación:
«La carencia de noticias políticas—escribe *El Tiempo*—debe ser la causa que se discutan y comenten rumores atribuyendo determinados proyectos al señor presidente del Consejo para proponerlos á S. M. á su regreso á Madrid.
Como no estamos en las interioridades de la política de la actual situación, mal podemos juzgar del fundamento de lo que por ahí palpitan algunos ministeriales.
Es de notar el empeño con que sostienen muchos amigos del gobierno que éste sufrirá una modificación que le permita presentarse á las Cortes y asegurar la vuelta al Parlamento de la minoría liberal, á fin de aprobar los presupuestos para el próximo ejercicio económico.
Todo ello por el momento creemos que no pase de ser conversaciones de Puerta de Tierra.»
Todavía más transparente que el lenguaje de *El Tiempo*, es el que emplea otro órgano del Sr. Silvela, *Las Provincias*, de Valencia, que dice en su último número:
«Cuando el partido conservador se halla descompuesto, cuando el verdadero y sano núcleo de sus fuerzas tropieza todavía con asperezas de elementos á quienes respetos más ó menos atencibles cobije su libre acción, sería funestísima empresa elevarlo á las alturas del poder. No; el partido silvelista de hoy, el partido conservador de mañana, debe esperar

en el Paseo de Atocha, Los del lado derecho, desde la esquina de la estación de Mediodía, y los del izquierdo, desde la calle de Alfonso XII hacia el Paseo de la Reina Cristina, cuyos sitios serán designados por el señor teniente de alcalde del distrito del Congreso.
El doctor Esquerdo.
Ha regresado á Madrid el doctor Esquerdo, contra quien han emprendido sus correligionarios una violenta campaña para que abandone inmediatamente la dirección del partido progresista.
Hecho inaudito.
Con el título de *Hecho inaudito* denuncia *La Publicidad* de Barcelona el atropello sufrido por un dependiente de su administración en La Molina, sitio donde celebraban un banquete algunos concejales pertenecientes á la comisión de Consumos.
Estos le apalearon, llevándole después preso á Barcelona.
Una vez aquí, y luego de identificada la personalidad del atropellado, le dejaron en libertad, amenazándole si *La Publicidad* hablaba del suceso de que había sido víctima.
El diario barcelonés, al publicar lo ocurrido, llama sobre él la atención del gobernador civil.
Liberales asturianos.
Entre las comisiones de liberales asturianos que han visitado estos dias al señor Gamazo en Caldas de Oviado, figura una numerosísima de Gijón.
El marqués de Tevarga, jefe provincial del partido en aquella region, ha pasado unos dias al lado del Sr. Gamazo, conferenciando extensamente con él.
Los liberales asturianos proyectan una reunión para acordar asuntos de política regional, entre otros el relativo á los puestos para las elecciones de representantes en Cortes, caso de que el Sr. Sagasta sea llamado al poder.
Punaladas.
Anoche, á última hora, se dió aviso á los centros oficiales de que en la calle de

las Aguas había sido herido gravemente de tres puntadas un sugeto, y que el agresor había sido detenido por los guardias de Seguridad.
Novenario.
La Pontificia y Real Congregacion de la Purísima Concepcion, erigida canónicamente en la iglesia de San José, celebrará un su capilla, desde mañana, á las nueve y media, un novenario de misas en sufragio del alma del «c. mo. señor marqués de Monistrol, hermano mayor de la misma desde su fundacion.
El Sr. Durán y Bas.
El ilustre catedrático de la Universidad de Barcelona, que ha estado en Madrid algunos dias para asuntos particulares, regresó anoche á la ciudad condal.
El Sr. Durán y Bas ha aprovechado su estancia en Madrid para celebrar una detenida conferencia con el Sr. Silvela.
Visitas.
Han visitado estos últimos dias al señor Sagasta en Avila, los Sres. Alonso Castriño, Lara (D. Candido), Huertas y D. Enrique Fernandez.
Los coches de plaza.
Para esta noche á las ocho y media están convocados en el Circulo Industrial, Bolsa, núm. 14, todos los dueños de coches de plaza.
Los niños de la Cruz Roja.
Dice *El Nacional*:
«El señor vizconde de Lueste ha tomado una resolución que el público aplaudirá seguramente.
Sabido es que varias compañías de niños recorrian las calles de la corte jugando á la Cruz Roja, á la vez que recogían dinero para los heridos de Cuba y Filipinas.
Mientras los niños hacian esa obra de caridad, las autoridades han tolerado el petitorio; pero como, segun parece, algunos de los postulantes recogian la limosna para golosinas, el gobernador de Madrid ha prohibido que los muchachos exploten al vecindario con el pretexto de llevar en la gorra la Cruz Roja.»

EDICION DE LA NOCHE
Lo que dice Weyler.
Respuesta á varias preguntas.
—La Asamblea insurrecta.
Habana 15 de Septiembre.—*Madrid 16.*—Capitan general á ministro Guerra.
Completamente falso entrada rebelde en Consolacion del Sur, y que descarrilase tren tropas en Pinar del Rio.
Dia 7 descarriló tren pasajeros por rotura una rueda, sin desgracias tropa.
Destacamento San Andrés Guabasiabo rechazó dia 20 ataque rebeldes que huyeron, dejando en nuestro poder 37 muertos y 10 caballos; nuestros 10 heridos. Estas bajas iban incluidas en mi telegrama 24 Agosto.
Como he dicho á V. E., mi plan de campaña, antes operaciones Oriente y Trocha de Júcaro, es apaciguar provincias occidentales, donde la insurrección, casi dominada, decae muy rápidamente de día en día, siendo escasos los grupos que aún se mantienen, y muchas las presentaciones.
No empezadas aún operaciones activas en Oriente, no podrá impedir reunión *Asamblea Insurrecta*, que hubiérase verificado en otro sitio, si tropas hubieran ocupado el designado de antemano.—*Weyler.*

LA BOLSA DE PARÍS
Paris 16.—A pesar de haberse cortado hoy el coupon de la renta francesa, este valor ha tenido una pequeña baja.
Nuestro mercado bursátil en general se ha presentado flojo, continuando el descenso del exterior español que, con rebaja á ayer, ha bajado á las dos de la tarde 75 céntimos, á pesar de que el subsecretario de Estado de la República americana ha negado, segun los telegramas de esta mañana, las noticias pesimistas que acerca de la cuestión de Cuba publicó ayer el periódico *The Daily Mail*.—*Fabra.*

RUMOR DESMENTIDO.
Londres 16.—El periódico *Daily Chronicle*, con referencia á noticias de Washington y á declaraciones del subsecretario de Estado, desmienta que los Estados Unidos hayan acordado plan alguno de operaciones navales ante la eventualidad de una guerra contra España.
EN LOS JARDINES
Los aschantis.
La novedad del dia la constituye la tribu de aschantis que hoy por primera vez se exponen al público en los Jardines del Retiro.
El lugar destinado á las sillas lo ocupan las barracas, cuya construcción no puede ser más sencilla, pues se reduce á casetas apoyadas en cuatro listones, recubiertas con paja y abiertas por los cuatro costados.
Los sesenta individuos que componen la tribu, entre hombres, mujeres y niños, son todos ellos de complexión robusta, y se les ha vestido con parcelas de colores chillones, que hacen resaltar lo oscuro de su piel.
Tienen los labios gruesos, dientes blancos, y las mujeres se pintan con gram esmero, recogiendo el pelo en la parte superior, unas de clase más elevada, pues así se peina la mujer del jefe, y otras con una especie de cuernacillos, que dan un aspecto especial á sus atezados rostros.
Cada caseta de las construidas está dedicada á un fin particular, y no se distinguen en nada, á excepción de las de la familia del jefe, donde se ven dos á manera de alfajitas anchos y curvos, con varios calados. Allí solo habita la mujer del jefe, acompañada de su pequeño.

EN LOS JARDINES
Los aschantis.
La novedad del dia la constituye la tribu de aschantis que hoy por primera vez se exponen al público en los Jardines del Retiro.
El lugar destinado á las sillas lo ocupan las barracas, cuya construcción no puede ser más sencilla, pues se reduce á casetas apoyadas en cuatro listones, recubiertas con paja y abiertas por los cuatro costados.
Los sesenta individuos que componen la tribu, entre hombres, mujeres y niños, son todos ellos de complexión robusta, y se les ha vestido con parcelas de colores chillones, que hacen resaltar lo oscuro de su piel.
Tienen los labios gruesos, dientes blancos, y las mujeres se pintan con gram esmero, recogiendo el pelo en la parte superior, unas de clase más elevada, pues así se peina la mujer del jefe, y otras con una especie de cuernacillos, que dan un aspecto especial á sus atezados rostros.
Cada caseta de las construidas está dedicada á un fin particular, y no se distinguen en nada, á excepción de las de la familia del jefe, donde se ven dos á manera de alfajitas anchos y curvos, con varios calados. Allí solo habita la mujer del jefe, acompañada de su pequeño.

EN LOS JARDINES
Los aschantis.
La novedad del dia la constituye la tribu de aschantis que hoy por primera vez se exponen al público en los Jardines del Retiro.
El lugar destinado á las sillas lo ocupan las barracas, cuya construcción no puede ser más sencilla, pues se reduce á casetas apoyadas en cuatro listones, recubiertas con paja y abiertas por los cuatro costados.
Los sesenta individuos que componen la tribu, entre hombres, mujeres y niños, son todos ellos de complexión robusta, y se les ha vestido con parcelas de colores chillones, que hacen resaltar lo oscuro de su piel.
Tienen los labios gruesos, dientes blancos, y las mujeres se pintan con gram esmero, recogiendo el pelo en la parte superior, unas de clase más elevada, pues así se peina la mujer del jefe, y otras con una especie de cuernacillos, que dan un aspecto especial á sus atezados rostros.
Cada caseta de las construidas está dedicada á un fin particular, y no se distinguen en nada, á excepción de las de la familia del jefe, donde se ven dos á manera de alfajitas anchos y curvos, con varios calados. Allí solo habita la mujer del jefe, acompañada de su pequeño.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezóns de la piel, erupciones, granos, divitesos y cuantas afecciones dependan de la orastud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Enjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Toses, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

RABANO IODADO

GRIMAULT y C^a
Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Falidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

París. — Casa GRIMAULT y C^a
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

SE VENDEN

Clisés de JEROGLIFICOS en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puerto Rico, N. Y. y del Pacífico.
Tres salidas mensuales, con las escalas y combinaciones siguientes:
El 19, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Oerúna el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los literales de Puerto Rico, Oerúna y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los días 15, 25 y 35.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Oerúna, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hambroes, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor Buenos Aires saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Ceilán y combinaciones á Kuroshio y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Oerúna, Vigo, Lisboa (facultativa), Oerúna, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro salidas, á partir del 2 de Enero de 1937.
De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1937.
El vapor Isla de Luson, saldrá de Barcelona el 11 del corriente.

LÍNEA DE BUENOSAIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
LÍNEA DE FERNANDO POO
Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.
SERVICIOS DE AFRICA

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Bataja, Oerúna, Cádiz, Tánger, Casablanca, Rabat, Casablanca y Marrácan.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómoda y trata muy conserado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
La Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

LAS ENFERMEDADES SECRETAS

BLenorragias
GONORREAS
FLUJOS BLANCOS
DERRAMES
recientes y antiguos, son curados en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los órganos digestivos, por las PILDORAS é Inyección de KAVA DEL DOCTOR FOURNIER
EXIASE SOBRE CADA PILDORA, CADA CAJA, CADA BÓTULO, LA FIRMA Kava Fournier, PARIS, 22, Place de la Madeleine, PARIS.
MEDALLA de PLATA, BARCELONA 1888

Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

1015, 35, rue d'Argout
FUNDADA EN 1875 - MEDALLA DE ORO
NOURITINE VEGETAL
Estimulo para los Cabellos y la Barba
Esta fórmula es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la más inocuosa.
NEGRERO, MORINO, CASTAÑO
Deposito en todas las farmacias de España.

ELIXIR CURACION CIERTA

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

Papaína TROUETTE

(Pepsina Vegetal)
UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 183 y 186, Calle de Saint-Antoine
Deposito en todas las Farmacias.

PERRET

COLEGIO CLÁSICO español especial para internos, higiénico para párvulos; bachillerato económico, frontón, record.—L. G., presidente, director, SERRANO, 23.
VACA de 1^a peseta (sin hueso); idem de 2^a, 3 rs.—Mayor, 46.
Se venden muebles japoneses, sedería, bastones, armas, etcétera. San Andrés, 18 dup.^o, 1^a derecha, de 12 á 6 tarde.

LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
(THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.)
FUNDADA EN LONDRES EN 1845 y establecida legalmente en España desde 1892

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podria ofrecer una Sociedad mútua sin estar sujetos á sus responsabilidades.
La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.
DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:
CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.^o—MADRID

SOLUCION COIRRE

Exijase el Sello del Gobierno Francés
Exijase el Sello del Gobierno Francés
"El mas poderoso remedio para curar todos los casos de Agotamiento de fuerza, Anemia, Neuritis, Tisis, Coquecemia, Escrófulas, Raquitismo, Enterocolitis de los niños, Desnutrición infantil, Inanición."
Disponible en Droguerías y Farmacias de todas partes.
COIRRE, Farmacéutico, 79, rue de Valenciennes, PARIS.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro consignatario.

Septiembre 16) FOLLETON DE EL CORREO F. 43

LAS LOBAS DE MACHECUL

Por Alejandro Dumas

impía: entonces á lo menos tenía un pretexto, y ahora ninguno tiene.
Y mientras hablaba el general iba acercándose á los gendarmes, quienes hacían todos los esfuerzos para llegar á él, operación tanto más fácil en aquellos momentos, cuanto que la militar pererración del general hacia honda impresion en el ánimo de muchos aldeanos. Unos bajaban la cabeza y le escuchaban sin despejar los labios, otros hablaban quedo haciendo algunas reflexiones, que á juzgar por su aspecto eran conciliadoras; mas á medida que se aproximaba el general al círculo formando al rededor de los gendarmes, encontraba ya rostros menos benévols, siendo del todo amenazadores los más cercanos. Estos eran sin duda los de los caudillos de la sublevación, los jefes de partida, y con ellos era inútil todo arranque de elocuencia, pues estaban resueltos á no escuchar, ni dejar que los otros escuchasen: no gritaban, rugían.
Comprendiendo el general la situación, determinó imponerles con uno de aquellos actos de fuerza física que producen tanto efecto en la multitud. En la primera fila de los descontentos se encontraba Alain Poca-Alegria, cosa extraña atendido su achaque; pero Alain habia sustituido sus piernas de palo con dos robustas piernas de carne y hueso. Estaba á horcajadas sobre los hombros de un mendigo de colosal estatura, quien mediante las

correas que sujetaban las piernas postizas del tabernero, manteniale tan firme como el general en la silla. Viéndole este gesticular y vociferar como un loco en su animado pedestal, asióndole por el cuello de la chupa, le tuvo suspendido un rato sobre las cabezas de los revoltosos, hasta que arrojándole á un gendarme le dijo:
—Atad á ese títere, que acabaría por darme jaqueca.
Cuándo el mendigo se vió libre de la carga que llevaba, levantó la cabeza, y el general conoció al idiota con quien habia hablado por la mañana; mas entonces parecia más tímido que nadie. La acción del general excitó la risa de la muchedumbre. No duró mucho la hilaridad, pues saído Poca-Alegria por un gendarme á cuya izquierda se hallaba Oullier, sacó con disimulo una navaja abierta del bolsillo y clavóla hasta el mango en el pecho del gendarme gritando:
—¡Viva Enrique VI! ¡Huye, Oullier!
Incitado al propio tiempo el mendigo por un legítimo sentimiento de emulación, quiso sin duda contestar dignamente á la atlética acción del general, y metiéndose debajo de su caballo, le cogió con fuerza por la beta y derribóle de la silla. Ambos cayeron á un tiempo; pero el general se levantó en seguida, y montando á caballo con tanta prontitud como destreza, descargó tan rico puñetazo en la cabeza del mendigo, que éste cayó sin preferir un grito y cual si le hubiesen partido el cráneo. Ni el gendarme ni el mendigo volvieron á levantarse; éste estaba desmayado, aquél era cadáver. Juan Oullier, aunque maniatado, dió un fuerte empujon al gendarme que le custodiaba, y al verle tambalearse saltó por cima del cadáver y metiose entre la multitud. Mas como quiera que el general estaba atento á todo, dió una vuelta brusca é inesperada,

lanzóse en medio de aquella viva oleada, y cogiendo á Juan Oullier como antes asiera á Poca-Alegria, colocóle atravesado sobre la silla. Entonces empezaron á llover piedras, y los aldeanos á tomar resueltamente sus posiciones ofensivas. Los gendarmes no perdieron ni una pulgada de terreno; rodearon al general formando un formidable círculo de bayonetas, y no atreviéndose la multitud á atacarle cuerpo á cuerpo, se limitó á apedrearles. De este modo avanzaron hasta corta distancia de la posada, en cuyo punto la situación del general y los suyos era muy crítica, pues los aldeanos estaban resueltos á no dejar á Juan Oullier en poder de sus enemigos; mayor era cada vez su agresión, y á pesar de que ya estaban ensangrentadas algunas bayonetas, el ardimiento de las sublevadas crecia más y más. Felizmente á la distancia en que se hallaban los soldados, la voz del general podia llegar hasta ellos, y éste gritó:
—¡A mí, granaderos!
Abriéronse al punto las puertas de la posada, y cargando los soldados á la bayoneta rechazaron á los aldeanos. El general pudo penetrar con su escolta en el patio, donde le esperaba el subprefecto.
—¡Aquí tenéis á vuestro hombre!—le dijo el general arrojándole Juan Oullier cual si fuera un costal—¿aro lo hemos pagado. ¡Quiera Dios que produzca lo que cuesta!
A todo esto se oyó un nutrido fuego á la otra parte de la plaza.
—¿Qué es eso?—dijo el general con atento oído.
—Sin duda es la guardia nacional á quien he mandado reunir, y que siguiendo mis instrucciones habrá empezado á dispersar los amotinados.
—¡Pero quién les ha mandado hacer fuego.

—Yo, general; era preciso librarlos.
—¡Ira de Dios! bien veis que lo he hecho sin auxilio ajeno. Tened entendido, caballero, que en una guerra civil la sangre inútilmente derramada es más que un crimen: es una falta.
En esto entró al galopo en el patio un oficial diciendo:
—Mi general, los insurrectos huyen, y los cazadores vienen. ¿Queréis que se les persiga?
—No, que no se mueva ni un solo hombre; dejad obrar á la guardia nacional; son amigos y se entenderán.
En efecto, otro tiroteó anunció que los aldeanos y la guardia nacional se entendían. Estas eran las detonaciones que el baron Michel habia oido desde la Logerie.
—Ahora—dijo al general—saquemos todo el partido posible de esta triste jornada. Todo depende de que ese hombre sea el único sabedor del secreto: oid, gendarme; ¡habeis notado que comunicase con alguien despues de su arresto?
—No, mi general, ni por señas, pues tenía las manos atadas.
—No le habeis observado un movimiento de cabeza, no le habeis oído pronunciar alguna palabra? Ya sabeis que con esos tumbantes basta un gesto, una sílaba, para decirlo todo y comprenderse.
—No, mi general.
—Pues adelante; que coma la compañía, capitán; y dentro de un cuarto de hora emprendemos la marcha: bastan los gendarmes y la guardia nacional para mantener el orden en la poblacion. Tambien vendrán con nosotros los cazadores para explorar el camino.
Dicho esto, entró el general en la posada y los soldados empezaron á hacer sus preparativos de marcha.
Entre tanto Juan Oullier permanecia

sentado en una piedra en medio del patio, con dos gendarmes por centinelas de vista. Conservaba la impasibilidad habitual de su semblante, y con las manos agarradas acariciaba á su perro, el cual apoyaba la cabeza en las rodillas de su amo, también de vez en cuando las manos como para manifestarle que aun le quedaba un amigo en el infornio. Acariciábale su amo con una pluma de pato silvestre que habia recogido en el patio, y aprovechando luego un momento en que los centinelas miraban á otro lado, púsole en la boca del animal, hizo una señal de inteligencia, y levantóse diciendo en voz baja:
—Anda, Leon.
El perro se alejó á paso lento mirando de vez en cuando á su dueño, y sin que nadie le viera traspuso la puerta y desapareció.
—Bueno—dijo para sí Juan Oullier—ese llegará antes que nosotros.
Desgraciadamente los gendarmes no eran los únicos que vigilaban al preso.
XIX.
Astucia de Juan Oullier.
Escasísimas son aun hoy día en la Ventadés las buenas carreteras, y las pocas que cuenta se construyeron con posterioridad al año 1832, y por consiguiente, á los sucesos que nos hemos propuesto relatar.
La falta de grandes vías de comunicación fué lo que más favoreció á los insurrectos en la gran guerra de la Ventadés.
Digamos algo de las dos que á la sazón existian á la margen izquierda del río: la primera de Nantes á la Rochera por Montauigu, y la segunda de Nantes á Palmbeuf costeano casi siempre la ribera del Loira. Hay además algunas carreteras de segunda clase ó transversales, todas pas-